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TEST JĘZYKOWY

     Nauczyciel polonista nie tylko musi przekazać wiedzę z zakresu kształcenia literackiego i językowego, ale również powinien zainteresować swoich uczniów koniecznością poprawnego posługiwania się językiem polskim. Jest to umiejętność potrzebna wszystkim, którzy chcą mówić piękną polszczyzną.        

     Konieczne jest więc, aby zwracać uwagę w szkole na zagadnienia dotyczące poprawności językowej. Należy przeprowadzać testy, organizować konkursy sprawdzające opanowanie przez uczniów stopnia znajomości zagadnień językowych i zachęcania do dalszego zdobywania wiadomości w tej dziedzinie.

     Stąd moja propozycja testu językowego, który sprawdza wiedzę z zakresu różnych działów nauki o języku, uwzględnia formy sprawiające najwięcej kłopotów i może być wykorzystany na sprawdzianach w klasach ponadgimnazjalnych., w szczególności na konkursach językowych.

TEST JĘZYKOWY

„POLSZCZYZNA NA CO DZIEŃ”

IMIĘ I NAZWISKO: ..........................................................

KLASA: ........................................

1. Co wspólnego mają ze sobą następujące pary wyrazów:

a) koń- koniak ....................................................................................

b) rum- rumak ....................................................................................

c) pas- pasaż .......................................................................................

2. Popraw zdania:

a) Rozmawialiśmy o tematach, które były najbardziej nabrzmiałe w naszej klasie.

..........................................................................................................

b) Kondycja wielu polskich rodzin jest zła. 

..........................................................................................................

c) Czy pani może wybrać jedną z tych trzech alternatyw?

..........................................................................................................

d) Ten spektakl był strasznie interesujący.  

...........................................................................................................

3. Użyj właściwej formy rzeczowników:

a) Nie widzę w tym tekście ................................... (cudzysłów)

b) Napisać coś w ....................................... (cudzysłów)

c) W Anglii rozegrano kilka ...................... (mecz)

d) Sobór ................................... (Konstantynopol)

e) Ten dzbanek ma duże .......................... (uszy)

4. Zaznacz poprawne formy wyrazów:

a)   ta pomarańcza- ta pomarańcz- ten pomarańcz

b)   ta perfuma- ten perfum- te perfumy

c) ta pani terapeuta- ta pani terapeutka

5. Wśród podanych związków wyrazów znajdź poprawne i zaznacz je:

          a)  podjąć decyzję

a) podjąć kroki

b) podjąć rezolucję

c) podjąć badania

d) podjąć wniosek

6. Które formy są właściwe? Zaznacz je:

a) pełzła – pełznęła

b) piął się- pnął się

c) nienawidzieć- nienawidzić

d) wykonujący- wykonywujący

7. Do podanych wyrazów dobierz właściwe znaczenie:
persyflaż

a) szyderstwo zamaskowane pozorami uprzejmości;

b) naruszenie, zakłócenie ustalonego porządku;

resentyment

a )  odrodzenie się sympatii do kogoś, nawrót uczuć;

               b )  uraza, niezadowolenie, niechęć;
rekapitulacja

a) zwięzłe powtórzenie czegoś, streszczenie wykładu, przebiegu dyskusji, rozmowy;

b) ostateczna kapitulacja;

abnegat

a) człowiek negujący wszystko;

b) człowiek nie dbający o swój wygląd, o własne wygody;

cyganeria

a) grupa Cyganów;

b) luźny związek artystów prowokujących swobodnym stylem życia; jako protest przeciwko konwenansom społecznym.

8. Wskaż pochodzenie następujących wyrazów i wpisz je do odpowiedniego wersu: stres, fartuch, pacierz, walka, pan, balet, mnich, praca, chałka, sałata, butik, cmentarz, marcepan, fryzjer, budżet, komfort, szachraj, pejsy, warsztat, burmistrz;

łacina- ....................................................................................................

język czeski- ..........................................................................................

język włoski- ..........................................................................................

język francuski- ......................................................................................

język hebrajski- ......................................................................................

język niemiecki- .....................................................................................

język angielski- ......................................................................................

9. Wstaw odpowiednie wyrazy, aby powstały znane związki frazeologiczne:

a) ....................................gadanie

b) pisać jak ......................................

c) stajnia ..........................................

d) wdowi ..........................................

e) nić ............................................... 

10. Użyj właściwej formy podanych w nawiasie liczb:

a) Swoje pieniądze przekazałem (3) ........................... domom dziecka.

b) Około (100) ................. gimnazjalistów ubiegało się o przyjęcie do pierwszej klasy liceum.

c) (5) ........................ źrebiąt piło wodę ze studni.

d) (2) ........................ drzwi prowadziło do chaty.

11.  Napisz poprawnie podane wyrazy:

a) (m)orze (b)ałtyk- ...............................................

b) (m)orze (b)ałtyckie- ...........................................

c) (p)ółwysep (h)el- ................................................

d) (p)ółwysep (a)peniński- ......................................

e) (p)olka- taniec- ...................................................

f) (w)arszawiak- mieszkaniec miasta......................

g) (a)ndrzejki- .........................................................

h) (k)ujawiak- mieszkaniec Kujaw- ........................

i) dzieła (m)ickiewiczowskie- ................................

12. Zapisz właściwą formę wskazanych nazwisk:

a) Bush- D. lp.- .......................... N. lp. ............................

b) Proust- ..........................................................................

c) Zola- ..............................................................................

d) Goethe- ..........................................................................

e) Kudera- ..........................................................................

f) Janów- ...........................................................................

13.  Wstaw we właściwych miejscach w zdaniu znaki interpunkcyjne:

a) Kiedy przeczytał list schował go do szuflady

b) Ojciec zgodził się żebyśmy wyjechali na obóz

c) Po drugiej stronie rzeki był sad gdzie grusze jabłka śliwy rodziły przez cały rok

d) Jeśli tak nie jest to znaczy że gdzieś po drodze popełniliśmy błąd- wracamy do punktu pierwszego analiz

e) Nie wiedząc że to cytat z Mickiewicza często powtarzamy Pan każe sługa musi

14.  Utwórz właściwe formy łącząc podane przedrostki z następującymi wyrazami: pro-, mini-, de-, euro-, agro-, tele-;

a) komunizacja ...........................................

b) rodzinny .................................................

c) waluta .....................................................

d) spódniczka ..............................................

e) turystyka .................................................

f) gazeta ......................................................

15. Które formy są poprawne:

a) barometru

b) barometra

c) obie są poprawne

d) bezlitosny

e) bezlitośny

f) obie są poprawne

g) pomyślności z Nowym Rokiem

h) pomyślności w Nowym Roku

i) obie są poprawne

j)   protokołu

k)  protokółu

l) obie są poprawne

Odpowiedzi: 1) Oprócz podobnego brzmienia wyrazy te nie mają ze sobą nic wspólnego: koń- wyraz rodzimy, koniak- zapożyczony z języka francuskiego; rum- rodzaj alkoholu, zapożyczony z języka angielskiego, rumak- dawniej koń bojowy; pas- wyraz rodzimy, pasaż- z języka francuskiego; 2) a) Rozmawialiśmy o tematach, które były najważniejsze w naszej klasie. b) Sytuacja finansowa w wielu polskich rodzinach jest zła. c) Czy pani może wybrać jedną z tych trzech możliwości? d) Ten spektakl jest bardzo interesujący. 3) a) cudzysłowu, b) cudzysłowie, c) meczów, d) konstantynopolitański, e) ucha; 4) a) ta pomarańcza, b) te perfumy, c) ta pani terapeuta; 5) b), d), e); 6) a) pełzła, b) piął się, c) nienawidzić, d) wykonujący; 7) persyflaż- a), rekapitulacja- a), abnegat- b), cyganeria- b); 8) łacina- pacierz, mnich, cmentarz;  język czeski- walka, pan, praca; język włoski- balet, sałata, marcepan; język francuski- balet, butik, fryzjer; język hebrajski- chałka, szachraj, pejsy; język niemiecki- fartuch, warsztat, burmistrz; język angielski- stres, budżet, komfort; 9) a) babskie, b) kura pazurem, c) Augiasza, d) grosz, e)Ariadny; 10) a) trzem, b) stu, c) pięcioro, d) dwoje; 11) a) morze Bałtyk, b) Morze Bałtyckie, c) półwysep Hel, d) Półwysep Apeniński, e) polka- taniec, f) warszawiak, g) andrzejki, h) Kujawiak, i) dzieła Mickiewiczowskie; 12) a) Busha, z Bushem, b) Prousta, z Proustem, c) Zoli, z Zolą, d) Goethego, z Goethem, e) Kudery, z Kuderą, f) Janowa, z Janowym; 13) a) Kiedy przeczytał list, schował go do szafy. b) Ojciec zgodził się, żebyśmy wyjechali na obóz. c) Po drugiej stronie rzeki był sad, gdzie grusze, jabłka, śliwy rodziły przez cały rok wyborne owoce. d) Jeśli tak nie jest, to znaczy, że gdzieś po drodze popełniliśmy błąd- wracamy do punktu pierwszego analizy składniowej. e) Nie wiedząc, że to cytat z Mickiewicza, często powtarzamy „Pan każe, sługa musi”. 14) a) dekomunizacja, b) prorodzinny, c) eurowaluta, d) minispódniczka, e) agroturystyka, f) telegazeta; 15) a) barometru, d) bezlitosny, h) pomyślności w         
Nowym Roku, l) obie są poprawne.
 

Opracowała:

mgr Aneta Błyszczek
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